



# 十二所高校教师同题问答 什么样的学生适合考研

什么样的学生适合考研？考研从啥时候开始准备？跨学科考研应具备哪些能力？考研选专业重要还是选学校重要？针对大学生关注的考研热点问题，本报记者采访了省内12所高校的教师，梳理出有关考研的七大问题，希望给有考研打算的学生提供参考。

## 问题一

### 哪些学生比较适合考研？

#### 回答

#### 科研能力较强 还想继续深造

对于这个问题，记者梳理发现，多数高校的教师意见比较一致，大都提到了热衷于学术研究、学习能力强、有意愿继续深造、目标就业单位对学历有明确要求等。

汇总综合，共有5类学生明显适宜考研。

- ①对所学专业有深刻认知或有明确学习目标
- ②未来有意从事所学专业相关领域研究工作
- ③成绩优异，学习能力或科研能力比较强的
- ④暂时还没有明确求职意愿的学生
- ⑤目标就业单位是高校、科研院所以及生产企业的研发岗位等对学历有明确要求

## 问题二

### 专业成绩不好能考研吗？

#### 回答

#### 在研究生阶段 面临较大压力

一些大学生会有疑问，如果在大学阶段专业课学得并不太好，还能选择考研吗？本报经过对老师的采访答案进行梳理发现，虽然考研对于专业没有提出具体要求，但学生需要考虑研究生学习阶段对于专业的要求，如果本科期间专业课成绩不理想，那么在研究生学习阶段压力相对来说就比较大。

#### 特别提醒

- ①一些学校的个别专业对本科阶段所学专业有特殊要求，报考前可通过“研招网”和报考学校招生简章进行查询。
- ②一些学校的某些专业如果不限制同等学力考生报考，则意味着专科毕业后工作一定年限的人员也有资格报考。

## 问题三

### 想考研应该从何时准备？

#### 回答

#### 大三系统复习 前两年打基础

#### 考研最好的准备时机是何时？

**12位**高校教师中有**9位**赞成在**大三**时开始准备。

确立报考院校，研究所报考专业的相关内容，购买相对应的考试试题，开始有针对性地学习、复习相应科目。也不排除有些同学感觉自己基础不太好，主张“笨鸟先飞”，从大一、大二就开始准备，但因为考研战线拉得过长，有时反而会使考生自己感觉疲劳、丧失信心，适得其反。

### 2019届本科各学科门类读研转换专业比例



## 问题四

### 跨专业考研具备啥能力？

#### 回答

#### 学习力自制力抗压力都要强

在这个问题上，多数学校的教师认为跨专业考研是非常有挑战性的一件事，大多数老师提到了学生应具备较强的学习能力、自制力、抗压能力等。

通常情况下，跨专业报考学科与本学科在专业课领域存在极大差异性，学生需在应对原有专业毕业设计等学科要求之外重新展开新的专业课的学习，这就需要学生合理规划学习时间及内容，才能保障复

习的基本要求，同时学生需要具备较强的心理素质，无论精神还是生理都需要足够坚强。

面对没有系统学习过的领域，多数内容都要靠自学和自悟，因此，对学习方法的选择、学习策略的运用、知识体系的建构等要求更高。这就要求学生要善于收集和利用各种学习资源，比如相关的参考书、复习资料及往届成功考生的备考经验。

#### 专家意见①：

沈阳师范大学学前与初等教育学院小学教育系樊涛：学生可到各大网络课程平台上找一些开放性课程资源进行学习，结合系统的讲授要比单纯的自学效果好得多，而且这些课程的主讲老师都是该领域的专家，比一些培训机构更专业，多数还都是免费的。

#### 专家意见②：

也有学校的教师提醒同学们，从企业需求角度来看，跨专业考研最好专业跨度不要太大，多数企业特别是行业“龙头”企业，更看重应届毕业生专业的延续性。

#### 专家意见①：

沈阳工业大学就业指导服务中心主任郝胜涛：有考研意愿的同学最好从大二开始。经过一年的学习，学生对大学学习生活已经有了一定的认识，尤其对本专业有了较为清晰的认知；考研需要的部分公共课程会在大一完成，大二开始着手准备考研这个时间节点很有利，例如英语这类需要长时间积累的课程，短时突击是无法达到最优学习效果的，提早准备会在这样的课程上占有先机。

#### 专家意见②：

还有学校的教师建议，学生最好从大一开始准备，在低年级的时候把基础课学好，尽早通过语言类的考试及计算类的考试，大三开始系统复习，考研应该贯穿大学四年的学习生活，分年级有重点的做好考研准备工作。

